

發行人 周唯中

總編輯 林虹吟

發行所 駐南非共和國

臺北聯絡代表處

地址 1147 Francis Baard Street,  
Hatfield, Pretoria, RSA 0083

電話 0124306071/2/3

傳真 0123427110/4873

緊急專用 0828029380(僅限緊急用途 24hrs)

領務電話 0829061413(週一至週五 09:00-17:00)

E-mail: southafricatlo@gmail.com

本月刊為免費刊物，歡迎傳閱！

# 臺 斐 e 月 刊

中華民國 107 年 11 月 號 28 November 2018

## 發行人的話

各位僑胞朋友們：大家好！

本人自去年 9 月來南非斐京上任以來，與南非地區各方僑界朋友建立坦誠互信的友好情誼，並獲大家支持協助推動各項工作。個人深感南非僑胞在政治立場雖有不同，但彼此都能相互包容尊重、和諧相處，認同臺灣的自由民主制度、人權、法治等普世價值，支持我在經貿、科技、社會、文化等各領域進步發展。

本年 11 月 11 日新成立南非大新堡關懷救助協會，這是繼德班、約堡、開普敦及賴索托後在非洲地區成立的第 5 個組織。陳副總統本年 11 月 14 日接見海外僑界急難救助協會回國訪問團時表示，各地僑界急難救助協會可說是中華民國台灣在全球各地保護照顧國人力量的延伸，協助駐外館處處理旅外國人急難救助案，「就近」「及時」幫助旅外國人。本人代表政府感謝非洲僑界持續與本處密切合作，對國人於海外遇有急難時迅速提供協助。

本人及內人很高興多次應南非多個僑團熱情邀請參加所舉辦的各項聚會活動，深受僑胞身處遙遠異鄉生活打拼以及不忘傳承下一代我國語言、文化等精神所感動。

近月來居民遭搶劫、殺害的事件不斷，歲末之際，再次提醒僑胞朋友隨時提高警覺，以維護自身及家人的安全。

祝福大家健康平安！

中華民國駐南非代表 周唯中 敬上

## 2. 總統府要聞

- 接見美國智庫 總統：民主臺灣正處於對抗不實訊息的前線

## 3. 外交部專欄

- 外交部「2018 年亞太地區國際青年菁英領袖研習班」圓滿落幕

## 4. 本處活動

- 南非榮光聯誼會舉行 2018 年會員大會
- 南非大新堡僑界急難救助協會於 11 月 11 日正式成立

## 5. 經貿專欄

- 外交部 107 年第 3 季持續推動經貿外交累積商機發展動能

## 6. 臺灣醫療

## 7. 台灣短片徵件競賽

## 8. 外交文化



## 接見美國智庫 總統：民主臺灣正處於對抗不實訊息的前線

蔡英文總統於11月20日接見美國智庫「戰略暨國際研究中心」(CSIS)訪問團，說明民主臺灣正處於對抗不實訊息的前線。在此關鍵時刻，她希望臺灣與全球理念相近國家，進一步強化合作，攜手維護我們共享的自由、民主、人權及法治規範等價值。

針對加州近來發生史上傷亡最嚴重的森林大火，總統致詞時首先對受害的民眾表達最深的慰問。

總統說，她很欣慰在上個星期看到美國國會「美中經濟與安全審查委員會」(USCC)在年度報告中，肯定民主臺灣在印太地區的政治戰略地位。報告也指出，北京在過去1年強化對臺政治戰的活動，透過社群媒體散布不實訊息、支持反對黨等多重手段，意圖傷害臺灣民主以及我國政府。

總統指出，不只是臺灣，我們看到全球很多民主國家也都面臨類似的挑戰。威權體制國家利用民主國家的言論以及媒體自由，以不實訊息和操弄輿論的方式，來



分化社會、侵蝕民主。

總統強調，隨著科技、網路傳播的進步，這種非傳統的挑戰遠比我們想像中來的嚴重。如同「美國在台協會」(AIT)主席莫健(James Moriarty)日前接受電視臺專訪時，指出這次臺灣選舉

期間，有外在勢力試圖操作輿論風向、散播不實資訊，且這種現象十分危險。

總統說，因為對於言論、媒體自由的堅持，民主臺灣正處於對抗不實訊息的前線。在這個關鍵時刻，她希望臺灣與全球理念相近國家，進一步強化合作，攜手維護我們共享的自由、民主、人權及法治規範等價值。在上個月，我們透過臺美「全球合作暨訓練架構」(GCTF)，舉辦工作坊推廣媒體識讀，就是很好的例子。

最後，總統表示，面對這些非傳統的挑戰，很高興今天有機會與訪賓交換意見。她也祝福訪賓此行收穫豐富，並預祝他們感恩節愉快。

## 接見我國拔河代表團 總統期勉選手們繼續在國際舞臺上發光發熱

蔡英文總統於11月19日接見我國參加「2018世界室外拔河錦標賽代表團」，肯定選手們的傑出表現，讓臺灣持續被看見，也期許他們在未來的運動生涯繼續有優異表現，用盡全力，讓自己、讓臺灣在國際舞臺上發光發熱。



總統致詞時表示，很高興與拔河好手們見面，在場有幾位朋友去(2017)年也有來過總統府，她還記得選手們手上的繭，比金牌還要閃亮。

總統說，近年來我國的拔河代表隊，在國際賽事場上的表現都相當亮眼。除了在「2017世界運動會」，締造了女子四連霸佳績，今(2018)年9月的「世界室外拔河錦標賽」，更締造女子5連霸的優異表現，我們代表隊一共獲得了5金、1銀、1銅的好成績，為臺灣帶來無比榮耀。她請選手們給自己一個掌聲。

總統說，拔河的訓練過程很辛苦，從一開始雙手破皮、痛到掉淚，到長滿厚厚的繭，忍痛練習、忍痛比賽，磨練出堅強的意志，不斷挑戰極限。選手們手上的每一道傷口，都代表著堅毅、勇敢的精神，更成就了每

一場賽事都有優異的表現。這也是運動家的精神，努力到最後一刻，不放棄、不氣餒。

總統指出，拔河是一項考驗團隊默契的運動，需要同心協力合作，才有勝利的可能。大家一起練習、一起面對成敗，任何困難、瓶頸都一起度

過，相信這些都會在選手們的人生中，留下難忘的回憶。

總統表示，臺灣現在正面臨許多國際壓力，體育是帶領臺灣突破外交困境最好的方式之一。每一位運動員的奮力表現，都有助於臺灣在世界上嶄露頭角。我們可以很有自信的說，因為選手們的傑出表現，讓臺灣持續被看見。她也期許選手們在未來的運動生涯繼續有優異表現，用盡全力，讓自己、讓臺灣在國際舞臺上發光發熱。

最後，總統談到選手們都很關心景美女中拔河隊教練郭昇的病情，前陣子體育署長高俊雄才去看過他。她請高署長務必要給郭教練最多的協助，並祝福郭教練早日康復，回到練習場與大家一起努力。

## 外交部「2018年亞太地區國際青年菁英領袖研習班」圓滿落幕

「2018年亞太地區國際青年菁英領袖研習班」  
(2018 Taiwan Study Camp for



瞭解我國外交政策、「新南向政策」、綠能產業科技、貿易發展現況、民主人權政策、國際合作

Future Leaders from Asia-Pacific Region) 結訓典禮於本(107)年11月22日舉行，外交部政務次長謝武樵親臨主持並頒發學員結訓證書及研習班紀念品，相關國家駐臺使節代表也到場共襄盛舉。參訓的各國青年學員於結訓晚宴中以歌唱、話劇及演講等表演方式，分享及交換在臺期間的收穫及心得，氣氛活潑熱烈，過程圓滿順利。

本年研習班共有來自吐瓦魯、馬紹爾群島、吉里巴斯、帛琉、索羅門群島、諾魯、韓國、澳洲、紐西蘭、斐濟、新加坡、馬來西亞、泰國、印尼、越南、菲律賓、緬甸、印度等國86位青年菁英，參與為期10天9夜的密集課程及參訪行程。

團員們透過團體討論及聽取專題演講，深入

與外援政策等。研習班另安排中央研究院地球所及環境變遷中心、臺中花博、金門翟山坑道、故宮博物院、桃園農改場等實地參觀行程，提供各國青年對我國政經發展、文化創新、人文歷史風貌及社會風土民情的直接體驗。學員均對臺灣小吃、乾淨市容、便捷交通留下美好難忘的印象。

為增加亞太地區青年菁英對我國政經及社會發展現況的瞭解，促進對我國的認識及深化友誼，外交部自98年起分區域舉辦「臺灣研習營」，並自103年起將活動名稱更名為「國際青年菁英領袖研習班」。本年另擴大各國參訓學員相互交流，以提升我國國際形象並厚植國際友我力量。

## 我出席 APEC 年會代表團圓滿完成任務，外交部表示誠摯感謝與敬意

張領袖代表忠謀伉儷率團出席本(107)年亞太經濟合作(APEC)年會，成果豐碩，圓滿完成任務，於本(11)月19日下午返國。外交部對張領袖代表伉儷及全體團員的辛勞及優異表現，表達誠摯感謝與敬意。

張領袖代表於出席經濟領袖會議(AELM)期間，除與各經濟體領袖就如何因應當前全球經貿情勢及數位經濟發展等議題積極交換意見外，也與包括美國副總統彭斯、日本首相安倍晉三及新加坡總理李顯龍等領袖舉行雙邊會談，並與各經濟體領袖自然互動。張領袖代表夫人也積極出席會方所安排的領袖夫人行程，與各經濟體領袖

配偶熱絡互動聯誼，發揮柔性外交的魅力，讓許多領袖夫人印象深刻，成功行銷臺灣的軟實力。

此外，行政院政務委員鄧振中及國家發展委員會主任委員陳美伶本年代表我方出席雙部長年會，與各經濟體與會代表深入討論數位時代強化永續及包容性成長等議題，期間並安排多場部長級雙邊會談，傳達我國熱切期盼參與CPTPP的立場。

本年亞太經濟合作(APEC)年會於11月12日至18日在巴布亞紐幾內亞首都莫士比港(Port Moresby)舉行，包括總結資深官員會議(CSOM)、雙部長年會(AMM)及經濟領袖會議(AELM)。

## 南非榮光聯誼會舉行 2018 年會員大會

南非榮光聯誼會於中華民國 107 年 11 月 3 日(星期六)上午 11 時 30 分，假約堡孫氏農場舉行 2018 年會員大會，由會長談駿德主持，包括榮光會精神領袖甘榮譽會長居正等榮光會會員及眷屬約 100 人參與。

11 月的南非已進入花開的春天，陽光普照農場，與佈滿四周的青天白地滿地紅國旗相呼應，讓人有心暖的感覺，10 時許榮光會員陸續進場彼此寒暄，11 時會員大會正式開始，談駿德感謝大家的熱絡參加，並感謝僑委會的贊助及協助，才能有這樣的大場面，他同時向大會報告榮光會本年度協辦本地僑社活動如約堡親子園遊會及國慶盃高爾夫球賽活動的情形，賴金城則代表委員長感謝榮光兄弟對政府的支持及協助，並對於會員間相互聯誼，如同大家庭般的和諧互動，表示敬佩。

隨後進行章程修正，並由財務長做財務報告後，會員大會結束。聯誼活動於 12 時正式開始，駐南非代表處周代表唯中伉儷偕賀副代表忠義及館員多人參



與聯誼餐會，貴賓還包括南非僑領簡僑務委員湧杰、羅會長應肇、林會長金洲、鄭董事長愛堡、丁會長雅甄等參加踴躍。周唯中表示，榮光兄弟情誼深重，是國家發展的很大助力。

隨後大家一面用餐聯誼，一面進行抽獎及歡唱活動，會場熱鬧非凡，人員川流不息，烤羊大餐及各種小吃也都很暢銷，大會聯誼在僑領簡湧杰及田麗所提供兩個大獎南非-台灣機票各一張，這項抽獎讓大會嗨到最高點，活動於下午 3 時圓滿結束。

## 南非大新堡僑界急難救助協會於 11 月 11 日正式成立

南非大新堡僑界急難救助協會於 11 月 11 日中午 12 時假新堡聚香緣餐廳舉行成立大會。由前非總副總會長吳僑務促進委員秉勳主持，駐南非代表處僑務組長賴金城也特別自斐京前來參與，受邀同行的還有大約堡關懷救助協會羅副會長應肇、豪登省台商會會長林金洲。

大會由吳秉勳報告協會成立宗旨及功能，並表示成立急難救助協會後希望備而不用，他也感謝僑界鄉親的支持。賴金城致詞表示，為使旅外國人在海外遇到緊急事故時，僑界能夠有備無患的提供即時救助關懷，大家同心協力籌組成立大會，這份關懷及用心

深值敬佩與肯定，他也表示這是南非成立的第五個急難救助協會。溫僑務委員嵐珠表示僑委會鼓勵僑界在海外各地成立急難救助協會，從最近非洲肯亞臺籍旅遊團事故及南非德班臺籍漁船火燒事件，得到僑界的協助關懷，就彰顯成立協會的必要性。

大會並推舉籌備主任委員吳秉勳為會長，副會長林聰富、秘書長李耀庭、財務長賴清華，理事包括僑務促進委員吳俊賢、葉良卿、吳柑粉、徐育成、熊上玲、呂秋菊及溫朋岸等 7 人，僑務委員溫嵐珠、僑務顧問張順寬、僑務促進委員許武容等人為協會顧問，協會廣納僑務榮譽職人員、商會、慈濟、佛光會等各界代表，有 20 多位鄉親參與，期能有好的組織架構，以發揮有效的關懷救助功能。大會在幹部及成員確定後，並由會長就章程內容提出討論並確認。

僑務委員溫嵐珠當場拋磚引玉捐款 3 萬南非幣，作為協會基金。隨後由大約堡關懷救助協會羅副會長應肇作會務運作及案例經驗分享，大家聽了後均表示受益很多。隨後進行餐會交流聯誼。大會在溫馨熱絡氣氛中於下午 3 時許結束。



## 2018 ITF 台北國際旅展 副總統：將全世界帶到臺灣的每個角落

陳建仁副總統於 11 月 23 日出席「2018 年台北國際旅展 (ITF)」開幕典禮，期盼政府和民間攜手合作，讓觀光和地方產業結合，透過規劃觀光路線，振興在地產業，將全世界帶到臺灣的每個角落，讓經濟效益深入地方基層。

副總統致詞時表示，非常高興參加 2018 年台北國際旅展的開幕典禮。旅展已經延續了 31 年，今年特別來到南港展覽館擴大舉辦，目的就是讓更多廠商能夠參加、更多民眾來參觀，也讓國際買家及國內賣家有很好 B2B 的洽談機會，並期盼這次展出能夠順利圓滿成功，大家能豐收而回。

副總統說，臺灣人很喜歡出國旅遊，去年出國人數超過 1 千 5 百多萬人次，超過人口數的一半，但我們更歡迎國外的朋友到臺灣來，可以看到臺灣的溫暖人情味、好客，一起分享臺灣美食及風景。

副總統指出，由於臺灣觀光產業界的努力及全民的支持，國際媒體對臺灣的觀光魅力讚譽有加，像今年 CNN 評論「臺灣最美麗所在」；同時我們在《米其林指南》一次拿下 24 顆星星；而在 2017 年，英國《倫敦標準晚報》

(London Evening Standard) 也發布「臺灣值得納入旅遊口袋名單的 10 大理由」。顯示我們完全發揮了「有朋自遠方來，不亦樂乎」的精神，讓全世界一再認定臺灣的觀光品

牌，並成功展現臺灣豐富多元的友善觀光環境。

副總統表示，目前，在行政團隊及民間的帶領下，正全力打造一個更友善、更優質的觀光旅遊環境，包括簽證簡化、旅遊接待環境改善、區域旅遊資源整合、團體旅遊管理等，積極推動市場布局與產業轉型，希望全世界的人「Come and see」，看看臺灣是多美好的島嶼，我們喜歡和全世界交朋友。

副總統提到，臺灣的觀光目前也面臨一些挑戰與壓力，挑戰正是下一段成長的契機，從量的增加到質的提升，以及從臺灣迎向全球各個角落，讓大家看到一個充滿活力、熱情的美麗島嶼。

最後，副總統期盼，在政府和民間的攜手合作下，讓觀光和地方產業結合，並透過規劃觀光路線，振興在地產業，將全世界帶到臺灣的每個角落，讓經濟效益深入地方基層。希望旅遊業菁英能夠繼續將臺灣觀光推廣至全世界，邀請全世界旅客都能在臺灣享受優質的旅行，讓臺灣的美景、美食、熱情與友誼，成為他們心中永生難忘的美好記憶。



## 外交部 107 年第 3 季持續推動經貿外交，累積商機發展動能

在外交部協同經濟部及中華民國對外貿易發展協會的共同努力下，本(107)年第三季協助我國廠商爭取海外潛在採購及公共工程商機達 5 億美元，其中包括爭取海外商機與採購標案，以及外貿協會辦理各區域重要商展與貿易洽談會。以我駐泰國代表處及駐越南代表處為例，所辦理的臺灣形象展，均分別促成約達 1 億美元的潛在商機。

在深化官方經貿交流方面，我駐外館處持續與各國重要經貿官員及產業領袖互動達 1,000 餘次。另為深化合作，安排雙邊重要經貿官員互訪達 100 餘次。此外也促成美國及加拿大地方議會通過友我經貿決議案。

在推動民間經貿交流方面，我駐外館處協助安排我國產業界與外國商界互訪交流達 700 餘次，包括我駐美代表處及駐芝加哥辦事處協助籌辦「2018 年臺灣農產品貿易赴美友好訪問團」，擴大我對美國黃豆進口，並在美國會山莊與美方業者簽署採購意向書，邀獲多位美國聯邦參、眾議員及國務院官員來臺見證簽約儀式或致詞肯定，深化我方與美國的經貿往來。

在協助我國廠商海外布局方面，我駐墨爾本辦事處、駐菲律賓代表處、駐印度代表處、駐荷蘭代表處及駐匈牙利代表處均積極協助業者赴海外設點，深化我國產業在全球價值鏈連結。我駐帛琉大使館也協助臺北農產運銷公司與帛琉 Surangel and Sons 公司簽約，拓銷我農產品至帛琉，

協助當地健康飲食發展，發揮「踏實外交」互惠互助精神。另外，我駐尼加拉瓜大使館、駐宏都拉斯大使館及駐瓜地馬拉大使館協助辦理「2018 年中美洲海鮮採購團」，預估在三國促成採購商機高達 3,000 萬美元，深化我國與拉美友邦的經貿關係。

另外，我駐印度代表處、駐多倫多辦事處及駐西班牙辦事處均協助外國優質企業來臺投資；駐汶萊代表處也協助促成汶萊航空復航台北，有助深化臺汶交流合作。

本季我駐外館處積極協助促成與外國產、官、學界簽署各項合作協議，包括駐波士頓辦事處促成與羅德島州簽署駕照互換協定，嘉惠國人旅外便利；駐澳大利亞代表處促成我關係署與澳洲邊境執法署簽署「優質企業相互承認協議」(AEO)，是我與新南向政策目標國簽署 AEO 首例；駐大阪辦事處促成日本國立神戶大學與經濟部簽署攬才合作「瞭解備忘錄」MOU，為日本第一所與我國簽署攬才 MOU 的國立大學；駐巴西代表處及駐厄瓜多代表處分別洽獲當地銀行與我中國輸出入銀行簽署轉融資協議，有利擴大我產品出口。

外交部將持續敦促我各駐外館處，有效運用各部會駐外人力及資源，並秉持創新思維，發掘各種潛在商機，協助發揮我經貿能量。

## 出席醫師節慶祝大會 總統：政府會持續改善整體醫療環境 保障醫師權益

蔡英文總統於11月12日出席「第71屆醫師節慶祝大會暨資深醫師及臺灣醫療典範獎頒獎典禮」，說明政府改善整體醫療環境的努力，並肯定及感謝醫師朋友們長期堅守崗位，全力守護臺灣民眾的健康。

總統致詞時表示，很高興來到中華民國醫師公會全國聯合會，與這麼多優秀的醫師朋友聚在一起，她要祝福所有最用心、最辛苦的醫師「醫師節快樂」。

總統感謝所有的醫界先進，長期堅守崗位，全力守護臺灣民眾的健康。她說，醫師朋友在醫療制度的建立、醫療科技的發展，及醫療政策的改進方面，都是政府最重要的夥伴。尤其是醫師全聯會，一直以來都扮演政府與醫界溝通最有效的橋梁，也持續對政府，提供許多寶貴的建言。

總統指出，醫師全聯會也積極投入國際事務，和國際醫界有很好的聯繫，對於創新技術、學術成就，及醫療產業發展，都有很重要的貢獻。全聯會已經連續13年舉辦資深醫師及醫療典範獎的表揚。今天將表揚一千多位行醫滿40年到70年的資深醫師，及19位醫療典範獎得獎者。

總統感謝醫師們對臺灣醫療的卓越貢獻，協助政府照顧偏遠地區的民眾健康，也透過國際醫療援助，深化臺灣與其他國家的交流互助。總統說，除了感佩各位醫師的貢獻，政府也有責任要針對整體的醫療環境進行改善。

總統指出，提升基層醫療服務能量，導引民眾就醫習慣的改變，鼓勵醫療院所分工合作，可以提升醫療服務的



效率，也避免醫療資源的浪費。此外，政府也持續在改善醫師的勞動條件。政府已經規劃，要將醫師勞動權益法制化，針對醫師的工時、休假及職災補償等等權益，做到最好的保障。

談及醫療糾紛的問題，總統強調，她說過很多次，沒有醫師會故意想要造成醫療傷害。她也承諾過，醫療糾紛的責任應該是朝向刑責合理化的方向來處理。去年12月，《醫療法》82條的修法，終於三讀通過。在此同時，政府也要推動更多元的醫療糾紛非訴訟調處機制，積極完成「醫療事故預防及爭議處理法」的立法，來改善醫病關係。希望在各項配套措施下，醫師的執業環境與勞動條件，可以得到真正的改善。

總統強調，政府會繼續和各位醫師朋友，一起為增進國民的健康與幸福來努力。她也祝福活動圓滿成功。隨後，總統頒獎表揚行醫70年資深醫師。

## 出席國際東洋醫學學術大會 副總統：臺灣願分享醫療經驗與資源 為全人類健康帶來嶄新希望

陳建仁副總統於11月25日出席「第十九屆國際東洋醫學學術大會」，說明臺灣向來重視中醫藥管理與發展，是中西醫併行醫療制度的國家；也強調，臺灣身為世界村的一員，亟願參與各種國際醫療組織與活動，以自身的醫療經驗與資源，協助有需要的國家改善醫療環境，為全球人類帶來生命與健康的嶄新希望。



副總統以英文致詞，他首先歡迎各國嘉賓來臺參與本屆學術大會，並代表臺灣的政府與人民，向在場貴賓表達誠摯的敬意與感謝。

副總統接著表示，有鑒於全球人口高齡化趨勢、慢性病比例逐年增加，傳統醫學已成為全球醫學發展的潮流。臺灣向來重視中醫藥管理與發展，並具備完善中醫藥管理體系，也是中西醫併行醫療制度的國家。目前，我國已制

定完善中醫師教育、訓練制度及中醫醫院評鑑制度，以及中藥藥品安全與品質監管機制，並且將中醫納入全民健康保險，提供臺灣民眾高便利性、高品質、及可負擔的中醫藥醫療服務。

關於我國參與國際醫衛活動方面，副總統強調，臺灣身為世界村的一員，對於各種國際醫療組織與

活動，都有極高的參與熱情，有能力也有意願以自身的醫療經驗與資源，協助有需要的國家改善醫療環境、提升國民健康，為全球人類帶來生命與健康的嶄新希望。

最後，副總統說，我們非常重視這次的大會，除了希望能讓世界各國的嘉賓瞭解東洋醫學的最新發展狀況，更企盼在場專家學者返國後，從事醫療服務的實務經驗分享，共同促進人民健康。

## 外交部舉辦第四屆「全民潮台灣短片徵件競賽」頒獎典禮，感謝參賽者熱情參與呈現臺灣在地印象

外交部本（107）年11月7日在臺北「信義誠品」舉辦第四屆「全民潮台灣短片徵件競賽」頒獎典禮暨得獎短片播映會，由外交部政務次長徐斯儉主持。

本次競賽由「Next Digital」的「故鄉的味道」短片贏得首獎，獲獎金新臺幣20萬元。該片藉由虎尾鎮上五分車司機自述，從民國68年駕駛五分車到現在，對五分車的戀戀情深，言談間，眼中洋溢喜悅，話語滿是甘甜。貳獎2名分別是「SkyTrain」的「同學會」及「劉津豪/今後映像」的「山谷裏的樂園」等兩部短片，均獲頒獎金新臺幣6萬元。參獎3名為「吳裕隆」的「鄉野傳情」、「楊肅偉/藝塑空間」的「台灣慶典-廟會celebration」及「張晃維/大禾映像製作有限公司」的「小琉球神起」，獲頒獎金新臺幣3萬元。評審另遴選出佳作6名，各獲獎金新臺幣2萬元。外交部將從中選出優秀短片加配外文字幕，透過「潮台灣」頻道向全球播送。

徐次長於致詞時代表外交部感謝參賽者踴躍參與，及以饒富創意的短片呈現臺灣在地印象，讓國際人士更加深入認識臺灣，外交部期待持續透過本徵片競賽，邀請熱血創客用故事張力與人情溫暖，展現臺灣觸動人心的軟實力。林麗蟬委員也應邀蒞臨致詞，分享自身做志工的經驗，並感謝所有參賽者以鏡頭記錄臺灣，透過不同的方式擔任臺灣的志工。

本次參賽短片題材多元，有溫情訴說的歷史過往，生動燦爛的宮廟文化，還有許多充滿生活趣味與鄉里人情故事：例如虎尾小鎮的五分車，滿載著甘蔗，與記憶裡濃得化不開的甜與香，緩緩地在鄉野間行駛；又如新竹尖石鄉的泰雅那羅部落，小朋友在錦屏國小裏練唱，歌聲在山谷中悠悠迴盪。在合唱團各聲部和諧訓練中，小朋友受到潛移默化，並用專注力相約美好的未來；另外在日本的灣生對



故鄉的執著與長年的思念，也讓人低迴再三。各支參賽影片饒富創意與趣味，雖僅片長3分鐘，卻深得人心，觸發共鳴。

本頒獎典禮計有參賽選手及來賓一百餘人出席，典禮現場播映得獎作品，獲在場觀眾一致肯定與讚譽。外交部將以社群媒體為媒介，持續推動影音傳播，讓國際友人更加認識臺灣，進而熱愛臺灣。

為善用網路動態影音潮流及無遠弗屆的傳播力量，外交部於104年7月在YouTube網站開設「潮台灣（Trending Taiwan）」頻道，並陸續辦理4屆「全民潮台灣」短片競賽。4年以來，投稿的數量逐年成長，從66部增加至158部，每一支短片都展現了創客們滿滿的熱情與豐沛的創意，讓國內外各界人士透過影像充分感受臺灣風土、人情與公民社會的活力！

本屆競賽相關得獎短片資訊，請參閱外交部「Trending Taiwan 潮台灣」臉書粉絲專頁(連結為：<https://reurl.cc/Gd1qA>)及外交部臉書粉絲專頁(連結為：<https://reurl.cc/Q7MAo>)。

### 烏拉圭自本（2018）年10月19日起 給予我國人免簽證待遇

為便利我國人前往烏拉圭從事觀光及商務活動，烏拉圭政府於本（2018）年10月29日正式公告給予我國護照持有者免簽證入境烏國90天的待遇。外交部對烏拉圭政府此一決定表示歡迎。

自本年10月19日起，國人持憑效期6個月以上的中華民國護照，即可享有免簽證入境烏拉圭的待遇，停留期限90天。外交部相信此將有助提升兩國觀光、貿易互動及民間交流。

## 外交部舉辦「『暖』實力外交走天下--外交部支援 NGOs 型塑臺灣愛心聯合國」分享會

外交部於本(107)年 11 月 16 日上午舉辦「『暖』實力外交走天下--外交部支援 NGOs 型塑臺灣愛心聯合國」分享會，邀請「財團法人至善社會福利基金會」及「財團法人台灣兒童暨家庭扶助基金會」代表分享與我政府合作在海外扶助弱勢家庭及兒童照護的寶貴經驗及成果，廣受歡迎，現場座無虛席，互動熱烈。

外交部 NGO 國際事務會執行長賴銘琪致詞表示，臺灣的 NGOs 活力充沛，近年來積極從事國際參與，極有助我國外交工作的推動。外交部將持續與各領域的 NGOs 合作，建立永續夥伴關係，並透過舉辦分享會增進國人對政府與 NGOs 合作的瞭解，以及 NGOs 間的互動交流。

財團法人至善社會福利基金會研發專員李晏榛在演講中分享該會在越南及緬甸關懷弱勢地區兒少的寶貴經驗，並以在越南與外交部合作執行「兒童閱讀計畫」，得以提供 5,529 位越南孩童享有多元優質的課外讀物，並培訓 30 位老師以強化引導孩童閱讀的能力為例，強調有效整合資源的重要性。李專員同時也肯定政府推動『新南向政策』，使我國 NGOs 得以配合政府外交政策強化在東南亞地區推動人道援助工



作，為我外交工作貢獻心力。

財團法人台灣兒童暨家庭扶助基金會鐘澤胤專員則以「用愛串起

世界兒童的微笑」為題，介紹家扶基金會在全球推動得兒少照護服務。目前家扶基金會在蒙古、吉爾吉斯、約旦、寮國、柬埔寨及越南等國均設有據點，計已協助達 3 萬 3 千名兒童。鐘專員也對我駐外館處積極協助及配合家扶的兒少照護工作表達感謝之意。

本次為外交部舉辦我國 NGOs 參與國際合作經驗的第四場分享會。與會者除外交部同仁外，尚有泛太平洋暨東南亞婦女協會中華民國總會、勵馨基金會、社團法人阿彌陀佛關懷中心、陽光社會福利基金會、基督教芥菜種會、靈鷲山佛教教團、台灣希望之芽協會、舊鞋救命國際基督關懷協會及中華民國童軍代表團等我國 NGOs 代表及大專校院師生與會。與會 NGOs 代表主動提供參與聯合國附屬組織相關經驗及資訊，也對我國 NGOs 在選擇服務國家及對象的策略上提出專業見解，充分達致分享與交流的目的。

外交部未來將持續舉辦其他不同主題的 NGOs 分享活動，並在特定場次開放民眾參加，歡迎對 NGOs 國際合作有興趣得各界人士共襄盛舉。

## 外交部自本(107)年 11 月 19 日起實施我國與馬紹爾群島共和國國民互免簽證措施

為示我對太平洋友邦國家的重視，並基於簽證待遇平等互惠原則，依據我國與馬紹爾群島共和國兩國國民互免簽證協定，外交部宣布自本(107)年 11 月 19 日起，我與馬紹爾群島共和國互予對方國民入境免簽證待遇。

此係繼我與諾魯共和國、吐瓦魯及拉丁美洲暨加勒比海地區友邦後，再次與我邦交國實施的雙邊互免簽證待遇安排。該措施要點如下：

- 一、兩國國民於彼此國境旅行時可免簽證停留 90 天，我原予馬國國民電子簽證待遇將自同日起相應取消；
- 二、兩國國民所持護照（含普通、外交及公務護照）效期須在 6 個月以上；
- 三、適用免簽證的我國國民係指任何具中華民國

（臺灣）國籍的個人；馬紹爾群島共和國國民則是指具該國國籍並符合下列任一條件的個人：

- （一）於馬紹爾群島共和國憲法生效日前，出生即取得太平洋群島託管地國籍，並持續為馬紹爾群島共和國國民者；或
- （二）於馬紹爾群島共和國憲法生效當日及其後，出生即取得馬紹爾群島共和國國籍者。

基於平等互惠及對友邦的重視，我與太平洋其他友邦吉里巴斯共和國、帛琉共和國及索羅門群島，亦將於近期相關行政程序完備後陸續開放免簽證待遇，以落實蔡總統上(106)年「永續南島 攜手共好--太平洋友邦之旅」推動予我太平洋 6 友邦免簽證待遇的承諾，盼藉此增進雙方人民的交流及瞭解，並深化互動及情誼。